

Зоя Анатольевна Космодемьянская
(1923-1941)



Первая женщина, удостоенная звания Герой Советского Союза (посмертно) во время Великой Отечественной войны. Стала символом героизма советских людей в Великой Отечественной войне.

Родилась 13 сентября 1923, село Осино- Гай Тамбовской области - погибла 29 ноября 1941, Петрищево.

Юность

В школе Зоя училась хорошо, особенно увлекалась историей и литературой, мечтала поступить в Литературный институт. В 1940 году она перенесла острый менингит, после которого проходила реабилитацию (зимой 1940 года) в санатории по нервным болезням в Сокольниках, где

подружилась с лежавшим там же писателем Аркадием Гайдаром. В том же году окончила 9-й класс средней школы № 201, несмотря на большое количество пропущенных по болезни занятий.

Боевая служба

31 октября 1941 года Зоя, в числе 2000 комсомольцев-добровольцев, явилась к месту сбора в кинотеатре «Колизей» и оттуда была доставлена в диверсионную школу, став бойцом разведывательно-диверсионной части Западного фронта». После короткого обучения Зоя в составе группы была 4 ноября переброшена в район Волоколамска, где группа получила задание сжечь в течение 5-7 дней 10 населённых пунктов, в их числе деревню Петрищево (Рузский район Московской области).

27 ноября в 2 часа ночи Борис Крайнов, Василий Клубков и Зоя Космодемьянская подожгли в Петрищево три дома. Зоя, разминувшись с товарищами и оставшись одна, решила вернуться в Петрищево и продолжить поджоги и была схвачена немцами. На допросе она назвалась Таней и не сказала ничего определённого.

Раздев догола, её пороли ремнями, затем приставленный к ней часовой на протяжении 4 часов водил её босой, в одном белье, по улице на морозе. На следующее утро Космодемьянскую вывели на улицу, где уже была сооружена виселица, на грудь ей повесили табличку с надписью «Поджигатель домов». Она без всякой команды встала сама на ящик. Подошёл немец и стал надевать петлю. Зоя в это время крикнула: «Сколько нас ни вешайте, всех не перевешаете, нас 170 миллионов. Но за меня вам наши товарищи отомстят»

О судьбе Зои стало широко известно из статьи Петра Лидова «Таня», опубликованной в газете «Правда» 27 января 1942 года. Автор случайно услышал о казни в Петрищево от свидетеля - пожилого крестьянина, которого потрясло мужество неизвестной девушки. Лидов отправился в Петрищево, подробно расспросил жителей и на основе их расспросов опубликовал статью.

16 февраля 1942 г. был подписан указ о присвоении ей звания Героя Советского Союза (посмертно).

**При подготовке буклета использовались открытые источники Интернета*

Список литературы:

1. Космодемьянская, Л. Т. Повесть о Зое и Шуре : [12+] // Путеводная звезда. - 2015. - № 1. - С. 2-95. - Текст : непосредственный.
2. Успенский, В. Д. Зоя Космодемьянская. - Москва, 1989. - 235 с. : ил. (Жизнь замечательных людей. Малая серия). - Текст : непосредственный.
3. Из записной книжки Зои Космодемьянской и её последнее письмо матери Л. Т. Космодемьянской. - Текст : непосредственный // Говорят погибшие герои. - Москва : Политиздат, 1986. - 398 с. - С. 52-54.
4. Иванов, А. Оживающая память / А. Иванов // Дитя человеческое. - 2016. - № 6. - С. 1-3 : ил. - Текст : непосредственный.



Наш адрес:

г. Киров, ул. Орловская, 17-а

Тел. 32-19-99

Сайт: www.lihanovlib.ru



Официальная группа «ВКонтакте»

<https://vk.com/lihbibl>



e-mail: biblioteka2004@yandex.ru

e-mail: ibobiblioteka2004@yandex.ru

«Подвиг Зои» : информационный буклет к 100-летию со дня рождения Зои Космодемьянской : [6+] / сост. В. И. Тулупова. - Киров: МБУ «Библиотека им. А. Лиханова», 2023. - (О героях былых времён...). - Текст : непосредственный.

МБУ «Библиотека им. А. Лиханова»
Информационно-библиографический отдел

6+



«Подвиг Зои»

Информационный буклет
к 100-летию со дня рождения
Зои Космодемьянской

Серия «О героях былых времен...»

Киров, 2023